



# ДОРОГОЙ ОТЦОВ, ДОРОГОЙ ПОДВИГА

**СОЛДАТСКАЯ** память... Она дорога и священна каждому из нас, фронтовиков, дорога и священна всему советскому народу. В канун 30-летия Победы в Великой Отечественной войне в адрес военных комиссариа тов приходит немало писем от пионеров и школьников. Ребята хотят знать подробности боев у их родных городов и поселков, просят разыскать неизвестных героев. Нельзя без волнения читать эти письма. Ведь за каждой строкой чувствуешь не праздное детское любопытство, а горячее биение юных сердец, сопричастных к судьбе народной, верных боевой славе старшего поколения, гордых за великий подвиг, совершенный советским народом в незабываемые годы войны.

Юные следопыты из украинского города Каменец-Подольска вместе со своими сверстниками из Еревана разыскали командира партизанского отряда, действовавшего в годы войны в подольских лесах, отважного сына Армении Исраела Минасяна. Бывший командир вместе с семьей не так давно побывал в местах боевой юности, встретился с боевыми побратимами, выступил на вечере партизанской славы. В Киеве ему была торжественно вручена правительственная награда — медаль «Партизану Отечественной войны» первой степени, которая ждала героя многие годы.

Следопыты Ленинанка и члены пионерского клуба «Гренада» Черниговской средней школы № 11 установили связь с начальником

отдела электротехнического завода Балабеком Товмасыаном, одним из немногих уцелевших участников кровопролитных боев на подступах к Чернигову в грозном 1941 году. Отважный воин, прошедший фронтовыми дорогами от первого до последнего дня войны, четырежды раненый, участник парада Победы в Москве, рассказал молодежи о своих боевых друзьях, героических защитниках украинского города, сынах разных народов — майоре Гравенко, старшине Ковальчуке, командире артвзвода Хачике Петросяне и многих других бойцах и командирах, ковавших нашу победу.

Вдумайтесь, сколько в подобных открытиях нравственного заряда, душевной чистоты. Ведь даже самая маленькая, самостоятельно записанная строка в историю Великой Отечественной войны становится строкой собственной биографии. Уверен, неустанный поиск безымянных героев, походы по местам революционной, боевой и трудовой славы, встречи и беседы с непосредственными участниками войны — это и есть та важная школа жизни, которая впоследствии поможет молодежи гордо произнести слова военной присяги: «Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступая в ряды Советской Армии, торжественно клянусь...»

Идейная убежденность человека не складывается в один день, она вырабатывается всей его жизнью. И воинская биография солдата, хорошо знаю, формируется

задолго до действительной службы. Она начинается с детских игр и впечатлений, со школьных занятий, с первого трудового коллектива. Поэтому мы стараемся обеспечить последовательность военно-патриотического воспитания, вести его объединенными усилиями партийных и комсомольских организаций, военных комиссариатов, комитетов ДОСААФ, общества «Знание», школьных и трудовых коллективов.

Большую воспитательную роль, например, имеют «Уроки мужества», которые проводятся во всех школах и профтехучилищах с начала учебного года. Преподавателями на таких уроках выступают офицеры военкоматов и члены Республиканского совета ветеранов войны. С огромным интересом слушают пионеры и комсомольцы рассказы и воспоминания активных участников войны, наших прославленных военачальников, чья жизнь неразрывно связана с Советской Армией — С. Мартиросяна, А. Карапетяна, М. Арутюнова, Г. Мартиросяна, Н. Сафаряна, Н. Балояна, С. Арутюняна и многих других. Ежегодно организуется свыше тысячи «Уроков мужества». Они позволяют широко пропагандировать героическую профессию советского солдата и офицера, довести до учащихся сведения о военных училищах, помочь им в профориентации.

Не следует забывать: все, что знает сегодняшнее поколение о войне, — почерпнуто в основном из книг и кинофильмов, лекций и докладов.

Беседы и встречи с ветеранами, непосредственными участниками тех героических событий, значат для юношей и девушек очень много. Услышанная из первых уст правда о войне и подвиге народа помогает молодым людям понять связь времен, осознать традиции поколений.

Мне лично часто приходится встречаться с молодежью, и всегда с волнением слушаю я их вопросы. Знаю: отвечать надо честно и убедительно, чтобы помочь молодым людям верно оценить принципы и взгляды, которые необходимо взять с собой в жизнь. Иногда, вот приходится слышать: «Оправданно ли наше восхищение воинами, бросавшимися в бсю на таран врага?» Можно ли оставить без ответа такой вопрос? Пусть поверят сомневающиеся моему фронтовому опыту: таран никогда не был в нашей армии ни лихачеством, ни безрассудством. Помню, в разгар боя механик-водитель танка Д. Губин, мой боевой побратим, увидел, что вражеское орудие наведено на командирскую машину. Он не медлил ни секунды, бросил свой танк на врага и спас командира. В другой раз механик-водитель С. Гаращенко в ходе боя выскочил во фланг вражеской машины. Подъем из оврага мешал выстрелить из орудия. Пропустить фашистский танк в наш тыл? Гаращенко, не задумываясь, пошел на танковый таран. Разве не в этом проявляется сила духа советского человека, когда израсходовав все возможности,

он приказывает самому себе: «Умри, но уничтожь агрессора!» А героизм во имя жизни, во имя счастья других людей было и остается, при любом вооружении и техническом оснащении армии делом благородным, возвышенным.

Сила советского солдата — в идейной зрелости, богатстве духовного мира, сознательном отношении к воинскому долгу. Сегодня Советская Армия оснащена мощнейшей техникой и оружием. И победить в современном бою сможет лишь тот, у кого высокие морально-волевые качества опираются на отличные технические знания, военную выучку и физическую закалку. Учитывая эти требования, мы стараемся теснее увязать идейно-политическое воспитание с практическим обучением будущих воинов основам военного дела.

В настоящее время преподавание основ военных знаний ведется в 812 средних школах, 64 техникумах и 56 профтехучилищах. На уроках и практических занятиях юноши приобретают начальные познания в военном деле, знакомятся со структурой наших Вооруженных Сил, характером и назначением родов войск, с требованиями военной присяги и уставов, приобретают навыки в управлении техникой и приборами, готовятся к сдаче норм нового комплекса ГТО. Военисками подобраны бывшие фронтовики, офицеры запаса, люди с глубокими военными знаниями и армейским опытом.

Одновременно большая работа проводится в трудовых коллективах. При комитетах ДОСААФ и штабах гражданской обороны предприятий, учреждений, колхозов и совхозов действует свыше 370 военно-технических кружков, десятки автомотоклубов, радиосекций. Силами общественности оборудовано около 500 тиров и площадок для занятий военно-прикладными видами спорта, смонтированы радиостенды и системы управления. Это позволило при обучении допризывников сделать упор на овладение техническими дисциплинами, расширить их познания в математике, физике, механике, научить обращению с приборами, оружием и техникой. Охотно посещает молодежь и лектории будущего воина, которые действуют при всех военкоматах. Их назначение, помимо чисто военно-технического обучения, раскрыть перед призывниками основные положения Закона СССР «О всеобщей воинской обязанности», ознакомить с общими принципами советской военной науки.

Хочу особо подчеркнуть, что обучение на всех этапах тесно увязывается с военно-шефской работой. Например, надолго запомнился жителям села Верин Арташат Арташатского района тематический вечер «Сыновья идут дорогой отцов». Накануне днем сельские юноши побывали у воинов — шефов Ереванского гарнизона, вместе с ними отработывали воинское мастерство.

Вечером представители подшефной части, будущие воины, члены их семей собрались в сельском клубе. С докладом выступил военком Г. Галоян. В заключение участникам вечера был показан фильм на военно-патриотическую тему.

Волнующим праздником для молодежи стал «День призывника», который ежегодно проводится в республике в последнее воскресенье сентября. Во всех районах в этот день проводятся митинги, походы по местам революционных боев, встречи с ветеранами войны и труда, военно-спортивные игры.

С каждым годом в армию приходит все больше ребят знающих, всесторонне развитых, глубоко сознающих свой воинский долг, прошедших хорошую допризывную подготовку. Служба в Вооруженных Силах становится проверкой характера, порой возмужания.

Пусть сегодня солдат поднимают с постелей лишь сигналы учебной тревоги. Но и в сегодняшних напряженных армейских буднях идег повседневная проверка гражданской зрелости, верности нашему советскому образу жизни. Не так давно вся республика узнала имя двенадцатилетнего парня Эдуарда Агамиряна. Молодой солдат во время грозы ценой своей жизни спас товарища — русского юношу Евгения Самордина из города Сафоново Смоленской области. Сделал он это без колебаний, смело, как подобает комсомольцу и советскому воину.

Преклоняясь перед подвигом героя, мы хотим познать его истоки. И должен сказать, что наша жизнь, армейская служба наших сыновей ежедневно раскрывает новые свидетельства того, как начинается первый шаг к героизму и мужеству. Предельно важные письма командования, присланные семьям военнослужащих.

Матрос Эдуард Габриелян проходит службу в Краснознаменном Черноморском флоте. Чтобы обеспечить четкую взаимозаменяемость в расчете, овладел четырьмя смежными специальностями.

С высшим образованием пришел в армию Манук Топузян. За короткое время стал классным ракетчиком. Награжден значком «Отличник Советской Армии».

У самых восточных рубежей Родины, на острове Сахалин, служит сержант Арис Василян. Показывает пример в овладении оружием и техникой, соблюдении воинской дисциплины. Выступил в части инициатором соревнования «Знаешь сам — научи товарища», которое стало массовым.

Много приходит подобных писем. Слова в них разные, а содержание одно. Эстафета старшего поколения находится в надежных руках. Советская молодежь верно служит делу партии и народа.

**А. КАЗАРЬЯН,**  
Герой Советского Союза,  
генерал-майор, военный комиссар Армянской ССР.